

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ж.А. Луцевич, аспирант

Научный руководитель – Т.В. Телятицкая, к.ю.н., доцент

Практика работы таможенных органов Республики Беларусь по линии борьбы с контрабандой и административными правонарушениями в условиях функционирования Таможенного союза в 2014 году обозначила характерные особенности в развитии оперативной обстановки.

За январь-декабрь 2014 года объемы задержаний товаров, являющихся предметами административных правонарушений, увеличились более чем в 1,6 раза по сравнению с аналогичным периодом 2013 года.

В наибольшей степени преступным посягательствам подвергались следующие категории товаров: транспортные средства, товары народного потребления, сложнobyтовая и компьютерная техника, овощи и фрукты, табачные изделия, валюта, и др.

В 2014 году характерны продолжающиеся попытки организации перемещения через таможенную границу наркотических средств и психотропных веществ. Всего за январь-декабрь 2014 года должностными лицами таможенных органов возбуждено 46 уголовных дел о контрабанде наркотических средств и психотропных веществ. За 12 месяцев 2014 года во взаимодействии и самостоятельно таможенниками изъято более 572,7 кг наркотических средств, психотропных веществ, 94 л прекурсоров к их изготовлению, а также

более 2,6 тыс. табл. лекарственных препаратов, содержащих в своем составе наркотические средства и психотропные вещества.

Так, 10.12.2014 г. должностными лицами Брестской таможни возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 228 Уголовного кодекса Республики Беларусь по факту незаконного перемещения через таможенную границу Таможенного союза в Республике Беларусь в железнодорожном вагоне, следовавшем в составе грузового поезда из Республики Польша в Республику Беларусь, с сокрытием от таможенного контроля опасного наркотического средства «гашиш» общим весом 320 кг.

В 2014 году, по-прежнему, имели место факты незаконного перемещения через таможенную границу Таможенного союза в Республике Беларусь оружия и боеприпасов к огнестрельному, пневматическому и травматическому оружию. Из незаконного оборота изъято 27 единиц огнестрельного, пневматического и травматического оружия, а также более 270 патронов к указанным видам оружия. Кроме того, таможенными органами при проведении таможенного контроля изъято более 25 единиц холодного оружия, более 1 кг пороха, 3,5 тыс. единиц арбалетов, составных частей к ним и резиновых палок, более 1000 гильз, а также составные части к различному виду оружия (приклады, шомпола, прицелы и др.).

По выявленным фактам контрабанды оружия и боеприпасов возбуждено 5 уголовных дел.

К примеру, сотрудниками Брестской таможни при проведении таможенного контроля в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза в Республике Беларусь гражданином Российской Федерации, обнаружены сокрытые от таможенного контроля ствол нарезной со ствольной корбкой и затвором, спусковой механизм в ложе с прикладом.

Также, в 2014 году таможенными органами возбуждено 1 уголовное дело по части 1 статьи 229 Уголовного кодекса Республики Беларусь по факту незаконного экспорта из Республики Беларусь в Республику Польша товара, относящегося к категории объектов экспортного контроля.

Определенную угрозу представляют попытки уклонения от уплаты таможенных платежей при ввозе товаров и транспортных средств через белорусский участок внешней границы Таможенного союза. В 2014 году таможенные органы констатируют увеличение количества возбужденных уголовных дел по данной категории преступлений. Так, за январь-декабрь 2014 года возбуждено 145 уголовных дел по фактам уклонения от уплаты таможенных платежей в крупном размере. За аналогичный период 2013 года возбуждено 50 уголовных дел по статье 231 Уголовного кодекса Республики Беларусь. К примеру, должностными лицами Минской региональной таможни возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.231 Уголовного кодекса Республики Беларусь по факту уклонения от уплаты таможенных платежей в крупном размере на сумму более 500 млн. рублей при ввозе на таможенную территорию Таможенного союза из Латвийской Республики в адрес белорусского субъекта хозяйствования товаров «фрукты, овощи».

В 2014 году отмечается нарастание экспансии на внутренний рынок Республики Беларусь иностранных товаров, производимых в странах Евросоюза и странах юго-восточного региона, связанное с тем, что цены на данные товары за пределами Беларуси значительно ниже уровня цен аналогичных отечественных товаров.

За 12 месяцев 2014 года должностными лицами таможенных органов во взаимодействии с иными правоохранительными органами изъято более 450 тыс. предметов одежды и обуви, более 4,5 тыс. штук мобильных телефонов, а также сложной бытовой и компьютерной техники на сумму более 50 млрд. рублей, ввоз которых на территорию Республики Беларусь был осуществлен с нарушением законодательства. Так, сотрудниками отдела по борьбе с контрабандой и административными таможенными правонарушениями Брестской таможни в ходе проведения форм таможенного контроля был выявлен факт предоставления таможенному органу документов, содержащих недостоверные сведения о стоимости товара «компьютерная техника и ее части». В связи с выявленными признаками административного правонарушения, указанный товар, предварительной оценочной стоимостью более 5 млрд. рублей изъят.

В 2014 году таможенные органы констатируют увеличение количества выявленных правонарушений, связанных с незаконным перемещением через белорусский участок таможенной границы Таможенного союза за физическими лицами драгоценных металлов и ювелирных изделий. За январь-декабрь 2014 года таможенниками изъяты золотые слитки и изделия из золота весом около 2 кг, более 10,1 тыс. серебряных изделий и монет, а также 8 драгоценных камней, ввоз в Республику Беларусь которых осуществлялся с сокрытием от таможенного контроля, а также с недекларированием.

Так, 05.12.2014 в пункте пропуска «Варшавский мост» сотрудниками Брестской таможни совместно с сотрудниками пограничной службы в ходе проведения таможенного досмотра автомобиля "PORSCHЕ СAYENNE, следовавшего под управлением гражданина Российской Федерации, среди личных вещей был обнаружен незадекларированный товар: часы наручные с браслетом и камнями, цепочка из металла желтого цвета, цепочка с кулоном и камнями, кольцо с камнями, сережки с камнями, браслеты с камнями белого цвета, кулон с камнями белого цвета. Незадекларированный товар в количестве 17 единиц изъят.

Результаты контроля за порядком перемещения товаров через границу свидетельствуют о сохраняющейся тенденции к вывозу иностранных наличных денежных средств за пределы Республики Беларусь с сокрытием от таможенного контроля. Так, за январь-декабрь 2014 года должностными лицами таможенных органов завершен административный процесс по 201 делу по фактам сокрытия от таможенного контроля, а так-

же недекларирования физическими лицами иностранной валюты при пересечении границы. Изъято иностранной валюты в эквиваленте на сумму 12,4 млрд. рублей.

19.11.2014 года сотрудниками таможи «Минск-2» у гражданина Сирии, прибывшего в Республику Беларусь из Объединенных Арабских Эмиратов, в ходе проведения таможенного контроля была обнаружена незадекларированная в части превышения валюта в количестве более 86 тыс. долларов США.

В 2014 году, по-прежнему, активно проявляли себя поставщики контрабандой табачной продукции, в том числе и белорусского производства, в прибалтийские страны и далее в Европу. За январь-декабрь таможенными органами на границе изъято в общей сложности 108 млн. штук сигарет.

Государственный таможенный комитет ведет постоянный мониторинг складывающейся обстановки по линии борьбы с преступлениями и административными правонарушениями в сфере таможенного дела и вырабатывает адекватные меры по предотвращению развития негативных тенденций по данному направлению, в том числе во взаимодействии с иными правоохранительными органами.

На фоне постоянно изменяющихся нормативов по перемещению товаров физическими лицами для личного пользования (последние вступили в силу с 10 марта 2015 года) необходимо усилить правовое просвещение физических лиц, в частности, перспективно создание справочной базы данных о перемещенных задекларированных товарах конкретным физическим лицом, а также разработка новых более эффективных форм таможенного контроля.

Список использованных источников

1. Основы национальной и экономической безопасности: учебно-методическое пособие для студентов учреждений высшего образования Республики Беларусь, обучающихся по специальности 1-96 01 01 «Таможенное дело» / Министерство образования Республики Беларусь, Белорусский национальный технический университет. – Минск : БНТУ, 2012. – 144 с.

2. Сведения о работе таможенных органов в 2014 году по линии правоохранительной деятельности / Сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gtk.gov.by/>; Дата доступа – 15.03.2015 г.